



本月20日,日本政府宣布把美制F-35A型战机作为航空自卫队下一代主力战机

日本政府27日召开安全会议,同意放宽武器出口限制,这一决定将长达数十年自行规定的军事装备出口禁令——“武器出口三原则”大幅度松绑。这是日本政府首次放宽这一禁令,由此而产生的影响不容低估。内阁官房长官藤村修说,放宽武器出口限制后,日本政府将通过约定等方式,严格管理武器出口。

日本武器出口松绑

历史演变 日本“武器出口三原则”

所谓“武器出口三原则”1967年由日本前首相佐藤荣作在国会首次表明,当时的三原则分别是“禁止日本向共产主义阵营国家、联合国决议列入武器禁运清单的国家和国际冲突当事国或有冲突风险的国家出口武器”。

随后,在1976年,前首相三木武夫基于日本《和平宪法》精神和外汇法等规定,对三原则解释为:“禁止向三原则规定内的地区出口武器、慎重向三原则规定外的地区出口武器、出口武器设备与

出口武器定义同”等,这一解读实际上全面禁止了武器和可能生产武器的设备、零部件出口。

1983年前首相中曾根康弘政权时,添加了“基于日美安全保障条约”的解释,容许日本对军事同盟的美军提供武器和技术,同年日美签署、交换了相关文件。

2004年,前首相小泉纯一郎政权时,通过内阁发表官房长官谈话,宣布日本与美国合作开发导弹防御系统不属于“武器出口三原则”范围的新解释。综合

A|决定 传言终于成真

当地时间27日上午,日本政府在首相官邸召开安全会议,会议决定对35年来实行的“武器出口三原则”予以“松绑”,即以设置某种“例外标准”的做法来放宽企业出口武器和生产武器相关技术的限制。

随后,日本政府内阁官房长官藤村修通过发表谈话的方式正式向外作出了上述宣布。藤村修说,在有利于日本安全保障与国际和平的情况下,允许参加国际联合研发和生产防卫装备、向海外转让防卫装备,但武器装备用于其他目的或向第三国转让必须事先征得日本同意。

共同社解读,放宽武器出口后,日本将能在自卫队执行联合国维和行动的国家地区,提供类似重型建筑机械和防护背心等装备。先前,这类物品被归类于武器物资,禁止外运。

此前,有关“武器出口三原则”将予放宽的传言在日本国内传得沸沸扬扬,野田政府这一决定是自1976年以来首次修改“武器出口三原则”。之前菅直人政府一度打算考虑放宽武器出口,但鉴于执政盟友反对,菅直人去年12月暂时放弃这一议题。

藤村修说,国际社会面临巨大变革,日本应进一步加强与美国的合作,也有必要加强与其他国家在安全层面存在合作关系的国家协作。同这些国家一起推进装备研发生产,有助提升日本国防产业生产与技术,降低成本。



日本海上自卫队的潜艇群 资料图片

观察家 美国推波助澜 打破地区均势

日本放宽“武器出口三原则”与美国从中所扮演的角色密切相关。美国历届政府近年来一直对此起着推波助澜的作用。其中,值得一提的是,前美国副国务卿阿米蒂奇几次在东京发表公开演讲,呼吁日本政界重新研究“武器出口三原则”,给其“松绑”以“符合时代的需要”。

近年来,美国致力于反恐,不停地敦促日本放宽出口武器限制的立场更加积极,一方面可使日本更多地分担责任;而另一方面则可将日本绑到自己的战车上,在东亚地区发挥更大的作用。

有舆论指出,此举将会导致东亚地区的军备竞赛,因为往日的平衡态势已被打破。综合

B|目的 促进军工生产

日本新闻网认为,日本放宽武器出口的最大目的,是让本国军工企业进一步参与国际交易,让军工技术通过对外合作扩大国际市场,提升日本军工的国际竞争力。

先前,由于国内订单数量有限,日本军工产业规模受限,军备产品采购成本相应较高。放宽出口,不仅可望帮助削减产品成本,也能带来不错收益。

日本政府放宽武器出口的做法将会对有关武器研发及出口等限制进行“松绑”,即准许日本武器研发公司和其他国家合作研发及生产武器,但前提是必须得到政府的批准。路透社解读,此举的一种可能结果是,日本三菱重工业公司将能够参与美国洛克希德-马丁公司的F-35战机研发项目。本月20日,日本政府宣布把美制F-35A型战机作为航空自卫队下一代主力战机,计划总共采购42架,耗资预计超70亿美元。

日本媒体的一位军事专家分析说,日本政府刚刚颁布的这一新规定除了准许日本企业参与美国、澳大利亚和北约国家合作开发、生产武器之外,还将对外提供以和平、人道为目的的武器装备。

C|敏感 政界仍有微词

在日本政坛,仍然主张坚持《和平宪法》的日本社民党、共产党和左派舆论等一向反对放宽武器出口的政党及组织则表示,他们反对野田政府的这一做法,因为这与日本的和平国家理念背道而驰。日本社民党发言人表示,他们将会对这一做法予以阻止,并发起示威请愿行动。不过,根据左翼政党在日本政界的影响力,他们的反对之声显得微不足道。

对放宽武器出口可能带来的问题,藤村修解释,日本政府将和进口方政府达成协议,以期严格控制。比如,进口方要把日方出口武器转运至第三国,必须先征得日本同意;对方如不具备防止进一步出口的相关健全制度,日本将不予出口。

新华社 综合

相关新闻

今年武器进口 66亿,印度居首

据中国国防科技信息网报道:据初步统计,2011年印度确定了世界最大武器进口国的地位,实际进口武器规模为66.1亿美元,居世界首位。据世界军贸分析中心评估,2011年世界武器和军事装备进口总数为702亿美元,创下自冷战结束以来的新纪录。

对2011年的市场评估是初步结果,根据武器交付宣布时间进度统计。以实际交付统计的准确数据将会做出调整,结果将在2012年秋季出版的《世界军贸分析中心2012年鉴:全球武器贸易统计和分析》中公布。

到目前为止,宣布2011年交付的装备有80%已经得到确认。同时,部分武器实际交付的官方数据尚未公布。

据世界军贸分析中心统计,2011年排名世界第二位的是阿联酋,进口额为61.4亿美元,排名世界第三位的是澳大利亚,进口额为52.3亿美元。综合

面孔

普京 准备与示威者对话

据新华社电 俄罗斯《导报》27日报道,俄前财政部长阿列克谢·库德林说,总理普京已做好准备与反对他的示威者对话,而库德林本人愿意在示威者和普京之间扮演调解人角色。

本月初俄罗斯国家杜马选举后,不少反对普京的俄罗斯人走上街头,抗议选举舞弊。本月25日,数万人聚集莫斯科,示威活动似有升级态势。库德林当天参与示威,呼吁重新选举国家杜马,要求政府对话示威者。

库德林一直被认为是普京的铁杆盟友,两人“关系密切”。

贝卢斯科尼 自称政治生涯未结束

据新华社电 意大利前总理贝卢斯科尼在接受媒体采访时称自己的政治生涯远未结束,同时抨击现任总理马里奥·蒙蒂的财政紧缩政策。

“我现在还在轨道上,今后也会,”贝卢斯科尼26日在接受意大利媒体电话采访时说。

贝卢斯科尼11月16日辞去总理职务后,经济学家蒙蒂受命重新组建政府,以摆脱债务危机为首要任务,出台包括增税政策在内的一揽子财政紧缩方案。

但在贝氏的点评中,蒙蒂的改革“正把意大利经济引向衰退”。

要闻

意大利 一艘货轮被海盗劫持

据新华社电 一艘意大利货轮27日在阿曼附近海域被海盗劫持。

据意大利安莎社报道,这艘货轮属于意大利那不勒斯一家船运公司。意大利时间27日5时左右,这艘从阿联酋出发的货轮在行驶到阿曼附近海域时遭海盗袭击和劫持。

报道说,货轮上共有18名船员,包括6名意大利人、5名乌克兰人和7名印度人,货轮装有约1.5万吨烧碱。被劫持后船长曾致电船运公司,告知船员平安。

美国 尚未批准萨利赫赴美

据新华社电 美国白宫26日否认已同意也门总统萨利赫赴美的传言,称美国政府仍在考虑这一请求。

白宫副发言人乔希·欧内斯特说:“美国官员仍在考虑萨利赫总统赴美就医的请求,有关政府已批准他赴美的消息不真实。”

按欧内斯特24日的说法,萨利赫办公室一名官员不久前联络美国驻也门使馆,称萨利赫打算前往美国接受“特别治疗”,医治今年6月遇袭时留下的创伤。

日本 核事故中期报告公布

据新华社电 日本负责调查福岛第一核电站泄漏危机的独立调查委员会26日公布中期报告,称政府和核电站运营商东京电力公司的危机应对措施混乱、漏洞百出。

东电27日对报告予以回应,东电承认,事故后存在应对不力现象,但同时辩解,报告称事发前东电“没有准备应对措施”的说法与事实不符。同一天,东电再次向原子能损害赔偿支援机构申请6900亿日元,用于福岛第一核电站事故赔偿事项。

沁园岁末再献礼 净水机的倾城之惠

又是一年元旦,在这冬的季末与春的前奏,净水机的“倾城之惠”正在沁园上演。

岁末感恩回馈 沁园好水豪礼送上

为让更多家庭体验到沁园净水产品的科技魅力,沁园特推出“纯智感”系列产品 QR-R5-01B, QJ-U4-03A“买就送”活动,凡在元旦、春节期间购买以上任意一款沁园“纯智感”净水机的消费者,皆可获赠沁园701G(白)管线机一台。此外沁园还推出了家庭实用纯水机 RO-185 (DT) 特价 1680元, QG-U1-1000B 管道净水机只需998元的超值特惠活动。

沁园701G(白)管线机通过管路连接与沁园净水机配合使用,将净水机的净化水输送到家庭各需水点并进行终端加热,整个送水过程在全封闭的管路中完成,防止二次污染;采用沁园“高灵敏电子防漏装置”,让消费者用得更加安全、放心。

消费者张先生表示:“现在在水污染问题太严重,报道中的水污染太可怕了,这回沁园买一台纯智感净水机还能送一台管线机,实惠又实用!而且沁园做水家电十多年了,专业牌子

更放心!”

释放鲜活好水 纯智感引领健康生活

纯智感净水机是沁园2011年的扛鼎之作。首次将“智能触摸屏”应用于净水设备,大大提升了产品操控的灵敏度和灵活性,真正的“鲜活水质一触即发”。

旗下的“QR-R5-01B”净水机以双膜层RO膜为核心,采用沁园的6芯5级精滤系统,不仅延长了RO膜的使用寿命并将净水流量双倍提升。同时可有效滤除水中的有机物、重金属离子、细菌、病毒、热源及其它杂质,使饮用水的口感更软、更纯、更细滑。

360°用心服务 沁园净水全程无忧

作为国家净水机及其系统标准化工作组组长单位,沁园已先后获得数百项国内外专利,并荣获国家科学技术进步二等奖;凭借过硬的技术实力和强大的行业影响力牵头起草了十余项国家及行业标准。

在向市场不断输送高品质净水产品的同时,沁园更是为消费者提供360°全程贴心服务。据中怡康数据统计,沁园净水设备已经连续多年产销量排名靠前,为万千中国消费者构筑起一道饮用水的安全新防线。

(新慧)

